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	Analyse des puissances consommées

	
	
	Durée conseillée : 30 min


Une expertise de techniciens Conseil Réseau Electrique a été commandée par le service maintenance afin de faire le point sur la qualité de l’installation électrique de l’entreprise (extrait de l’expertise DT1).

Le compte rendu révèle que la puissance souscrite (240 kVA) est parfois dépassée et met en évidence un mauvais facteur de puissance de l’installation.
Deux solutions sont proposées à l’issue de l’expertise :

· Le passage en tarif vert.

· La mise en place d’une compensation d’énergie réactive.

	Q.1-1
	Document à consulter : aucun 
	Répondre sur feuille de copie


L’entreprise ne souhaite pas passer en tarif vert (investissement trop lourd) et souhaite pour l’instant stabiliser sa production et améliorer son facteur de puissance.

· Citer les inconvénients d’un mauvais facteur de puissance.
	Q.1-2 
	Document à consulter : DT1 
	Répondre sur feuille de copie


Q.1-2-1 Relever les valeurs maximales des puissances actives, réactives et apparentes obtenues lors des mesures réalisées par les techniciens Conseil Réseau Electrique, et les reporter dans le tableau suivant après l’avoir reproduit sur votre feuille de copie.
	Puissance active P
	Puissance réactive Q
	Puissance apparente S

	
	
	


Pour éviter la surfacturation liée à la consommation excessive d’énergie réactive, le service maintenance envisage la mise en place d’une batterie de condensateurs.

Q.1-2-2 Déterminer la puissance réactive Qmax tolérée par EDF afin ne pas avoir de pénalités financières.
Q.1-2-3 Déterminer la puissance réactive Qcomp que doit produire la batterie de condensateurs dans les conditions énoncées à la question précédente.
	Q.1-3 
	Document à consulter : DT2
	Répondre sur feuille de copie


La batterie sera placée à proximité du TGBT. La protection sera assurée par un disjoncteur de la gamme DPX et le câble d’alimentation de la batterie de condensateurs sera en cuivre et aura une longueur de 3 m. (L’étude de la chute de tension n’est pas demandée)

Q.1-3-1 À l’aide du document constructeur, déterminer la référence de la batterie de condensateurs à installer. 
Q.1-3-2 Déterminer la référence du disjoncteur de la gamme DPX assurant la protection de la batterie de condensateurs et la section des conducteurs.

Q.1-3-3 Déterminer la valeur de l’intensité de réglage de la protection thermique.



	2
	Etude de la production d’air comprimé

	
	
	Durée conseillée : 30 min


Suite à l’évolution constante de l’entreprise, le compresseur actuel ne peut pas toujours répondre à la demande d’air comprimé nécessaire au bon fonctionnement des nombreuses machines de l’entreprise.
Une étude a montré que la solution la plus intéressante serait d’installer un compresseur plus récent et de capacité supérieure pour répondre aux besoins en air comprimé.

Le compresseur actuel est vieillissant et devra donc être remplacé.

Etude de l’installation existante
	Q.2-1 
	Documents à consulter : DT3 et DT4
	Répondre sur feuille de copie


· Déterminer le type de démarrage utilisé pour le moteur du compresseur ainsi que la fonction des contacteurs KM1, KM2 et KM3.
	Q.2-2 
	Documents à consulter : DT3 et DT4
	Répondre sur feuille de copie


· Indiquer comment est réalisée la protection du moteur M1 contre les surcharges. Justifier la présence de ce type de protection.
	Q.2-3 
	Document à consulter : DT5
	Répondre sur feuille de copie


· Relever le repère et la référence du disjoncteur assurant la protection actuelle.

· Relever la section du câble d’alimentation.
	Q.2-4 
	Document à consulter : DT6
	Répondre sur feuille de copie


La pression de service est fixée à 10 bars et une étude pneumatique a déterminé un débit de l’installation actuelle de 4,7 m3.min-1 dans le cas le plus extrême.

· Déterminer la référence du nouveau compresseur à installer pour répondre aux nouvelles demandes de production d’air comprimé. 

	3
	Détermination de section de câble 

	
	
	Durée conseillée : 60 min


Le compresseur de remplacement choisi pour la suite de l’étude sera un Compresseur BOGE S 50-2. Les moteurs qui équipent cette gamme ont un cosφ de 0,8.
Le câble d’alimentation de l’ancien compresseur est du type U1000R2V 4G X 16 mm2  en cuivre et d’une longueur de 52 m. La température ambiante sur le parcours du câble peut atteindre 45°C.

Ce câble est posé à horizontale sur une tablette perforée au milieu de 6 autres câbles jointifs.


	Q.3-1 
	Documents à consulter : DT6 et DT7
	Répondre sur feuille de copie


· Relever le courant consommé par le moteur d’entrainement du compresseur (Icomp) et le courant consommé par le moteur  du ventilateur du compresseur (I vent).
	Q.3-2
	Document à consulter : aucun
	Répondre sur feuille de copie


On négligera la consommation de l’automate et des contacteurs.
· Déterminer le courant en ligne dans le câble d’alimentation du compresseur en justifiant la méthode. 
	Q.3-3
	Documents à consulter : DT6, DT7 et DT8
	Répondre sur feuille de copie


· Déterminer le coefficient correcteur tenant compte de la température ambiante : K T
· Déterminer le coefficient correcteur tenant compte du mode de pose : K P
	Q.3-4
	Document à consulter : DT7
	Répondre sur feuille de copie


· Calculer l’intensité corrigée dans le câble d’alimentation du compresseur.
	Q.3-5
	Document à consulter : DT9
	Répondre sur feuille de copie


· Déterminer la section de câble conseillée en prenant en compte l’échauffement en régime permanent.
	Q.3-6
	Document à consulter : DT10
	Répondre sur feuille de copie


· Déterminer la chute de tension maximum autorisée (en V) pour la ligne du compresseur. Justifier la réponse.
	Q.3-7
	Document à consulter : DT10
	Répondre sur feuille de copie


· Déterminer la section de câble conseillée en prenant en compte la chute de tension calculée précédemment.

	Q.3-8
	Document à consulter : aucun
	Répondre sur feuille de copie


· Compte tenu des résultats, indiquer si le câble actuel peut être conservé pour alimenter le nouveau compresseur. Justifier la réponse, et si nécessaire indiquer la désignation du nouveau câble.
	4
	Etude de la protection des personnes

	
	
	Durée conseillée : 30 min



	Q.4-1 
	Document à consulter : DT3
	Répondre sur feuille de copie


· Sachant que l’entreprise est alimentée par un poste HT/BT public, déterminer quel est le schéma de liaison à la terre de cette installation.

· Justifier la réponse en indiquant la signification de chaque lettre.
	Q.4-2 
	Document à consulter : aucun
	Répondre sur feuille de copie


· Indiquer les avantages et inconvénients de ce schéma de liaison à la terre.

	Q.4-3 
	Document à consulter : DT10
	Répondre sur feuille de copie


· Déterminer le temps de coupure maximum imposé par la réglementation dans le cas d’un défaut d’isolement apparaissant entre la phase 1 et la masse du compresseur. On considère que la totalité de l’entreprise se trouve en milieu humide.
· Préciser le type de déclencheur qui sera sollicité dans le cas d’un tel défaut.
	5
	Démarreur progressif

	
	
	Durée conseillée : 30 min


Le service a été appelé par les opérateurs suite à une défaillance sur le séchoir 1 de la zone propre. Le démarreur du moteur de tambour est mis en cause et n’assure plus sa fonction de démarrage progressif. Le matériel installé date d’une dizaine d’années et n’est plus référencé chez le constructeur. 
On demande dans cette partie de trouver la référence d’un démarreur équivalent de dernière génération et de réaliser la mise à jour des schémas de puissance et commande de ce séchoir.
	Q.5-1 
	Documents à consulter : DT11 et DT12
	Répondre sur feuille de copie


· Relever les caractéristiques électriques du démarreur actuel.
	Q.5-2 
	Documents à consulter : DT11 et DT12
	Répondre sur feuille de copie


· Déterminer sous forme d’équation logique les conditions permettant le démarrage progressif.
	Q.5-3 
	Documents à consulter : DT11 et DT13
	Répondre sur feuille de copie


· Déterminer la référence du démarreur de dernière génération pouvant remplir le cahier des charges.

	Q.5-4 
	Document à consulter : DT13
	Répondre sur DR1


· Réaliser la mise à jour du schéma de puissance sur le document réponse DR1.
	Q.5-5 
	Document à consulter : DT13
	Répondre sur DR1


· Réaliser la mise à jour du schéma de commande sur le document réponse DR1.
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